



健康周刊订阅号

D3-D4

2019.7.16

食品上处方 新世纪妇儿医院惹争议

能够在一定程度上有助于儿童消化系统健康,益生菌类产品正受到宝妈们的青睐。近日,有消费者向北京商报记者投诉,可以在北京新世纪妇儿医院购买一款名为拜奥的益生菌产品,并通过商业保险进行报销。北京新世纪妇儿医院药房工作人员也表示消费者可以通过挂号找医生开方子的形式在医院药房拿拜奥益生菌,并通过商业保险进行报销。记者了解到,上述拜奥益生菌产品为食品,并不是药品。那么,作为食品的拜奥益生菌能否在医院销售引发消费者关注。



新世纪医疗近年来净利一览

(单位:亿元)



医院买到的食品

根据消费者的投诉,北京商报记者联系北京新世纪妇儿医院工作人员了解情况。

据北京新世纪妇儿医院药房工作人员介绍,消费者可以在北京新世纪妇儿医院缴费挂号找医生开方子后,拿着医生开的方子到医院药房拿拜奥益生菌,后期,消费者可以通过商业保险进行相关费用报销。“按不同时间段,医院的挂号费分为700元和900元,医生面诊的费用包含在挂号费中,医生开药后可以到药房购买398元的拜奥益生菌。”

同样,北京新世纪儿童医院药房工作人员表示,如果想要商业保险报销,消费者需要通过医院挂号找医生开方子来药房拿拜奥益生菌。如果不需要走商保途径,消费者可以直接在医院药房购买到拜奥益生菌。

北京商报记者了解到,目前市场上销售的益生菌产品分为食品级、保健食品级以及药品级。其中,拜奥益生菌属于食品级产品,也是在宝妈群体中较受欢迎的产品之一。北京市某三甲医院一位新生儿科医生表示,拜奥益生菌是乳杆菌,属于食品。

官网资料显示(拜奥)BioGaia是一家瑞典生物技术公司,研发、推广和销售经证明有健康影响且有独特解决方案的益生菌产品(拜奥)BioGaia的

主导产品罗伊氏乳杆菌(L.reuteri)菌株是拥有全球专利的益生菌产品,临床文献证明可以维护消化系统健康及肝功能并且保持机体的自然抵抗力。

据拜奥天猫旗舰店工作人员介绍,拜奥益生菌并非保健品或药品,而是食品级的益生菌,其所含的罗伊氏乳杆菌提取自母乳,是人体本身就存在的优势菌株,可以用于调理小儿便秘等。同样,拜奥官网工作人员明确表示,拜奥益生菌是食品而非药品。登录国家药品监督管理局官网无法查询到拜奥以药品或保健品身份取得的相关文号。

医院能否销售食品

既然拜奥益生菌是一款食品,那么,作为食品的拜奥益生菌能否以医生开方子的形式在医院药房购买并走商业保险报销呢?

北京市某私立医院相关负责人与北京商报记者的一次交谈中提到,按照规定,医院不能销售食品,其所处医院药房并没有拜奥产品出售。同样,陕西某公立医院新生儿科医生表示,该医院也没有拜奥产品。

诉源律师事务所律师张文生在接受北京商报记者采访时表示,医疗机构要遵循国家药品管理办法进行经营活动,医院药房不能销售食品。

《中华人民共和国药品管理法》第五章第四十八条明确规定,禁止生产、销售假药。其中,以非药品冒充药品或

者以他种药品冒充此种药品的情形属于销售假药。

北京市药品监督管理局相关负责人表示,医院通过医生开方向消费者销售食品是违规行为。另外,目前存在医院和药房脱钩的情况,药房不由医院进行管理,这种情况下,需要看药房是否具备食品销售许可。

此外,作为食品的拜奥益生菌在药房销售后能否通过商业保险报销也存在疑问。据北京新世纪妇儿医院保险部工作人员介绍,由于拜奥益生菌不属于药品,大多数从院里购买拜奥益生菌的客户在后期申请直赔时都遭到了保险公司的拒绝。

针对食品能否在医院进行销售、医院销售拜奥益生菌的原因等问题,北京商报记者致电北京新世纪妇儿医院和北京新世纪儿童医院母公司新世纪医疗控股有限公司(以下简称“新世纪医疗”),相关负责人表示会反映该情况给相关部门,但截至发稿记者并未收到任何回复。

争议医疗机构利润至上

在多位业内人士看来,目前民营医疗机构尤其是中高端私立医院依然存在盈利难的情况,在此情况下,销售价格高一些的产品可以获取部分收益,获得利润。

北京新世纪妇儿医院以及北京新世纪儿童医院属新世纪医疗旗下。根据官

网介绍,新世纪医疗是专注于向儿童和妇女提供优质中高端医疗服务的私立医疗集团。公司立足儿科专而全的优势,提供更具竞争力的妇儿一体化医疗服务。

2017年1月,新世纪医疗在香港交易所上市。根据今年4月新世纪医疗披露的年报,公司2018年实现净利7343.8万元,同比下降36.1%。

近年来,新世纪医疗业绩情况较为不稳定。北京商报记者梳理发现,2013-2015年,新世纪医疗净利连续三年下滑,2016年、2017年上浮后,2018年再次下滑。2013-2018年,新世纪医疗净利分别为5356.6万元、4670.5万元、4090.3万元、9863.5万元、1.15亿元、7343.8万元。

一位不愿具名的业内人士表示,北京新世纪妇儿医院食品当药品卖的行为在一定程度上折射出民营医院盈利难的现状。近年来,民营医院持续获得政策扶持,但由于价格较高,优质人才相对缺失,客流量较少,民营医院盈利情况并不乐观,在此情况下,部分民营医院会通过一些措施来获得收益。”

在鼓励社会办医政策下,民营医院数量已经超过公立医院,但就诊率与公立医院相比还有一定差距。数据显示,2018年1-11月,全国医院总诊疗人次为32.3亿。其中,公立医院为27.6亿人次,民营医院仅为4.7亿人次。

北京商报记者 郭秀娟 姚倩/文
贾丛丛/制表